

看长春

奋力推动全面振兴率先实现新突破

加快建设高质量发展、高品质生活的社会主义现代化新长春



中车长客打造的复兴号亚智能动车组。

长春高端装备制造业一路高歌——

奋力提升挺“脊梁”

本报记者 孟凡明 刘霄宇

一路高歌，捷报频传！

中车长客中标国内年度最大单个地铁项目订单，时速200公里以上高速动车组首次出口欧洲；

楚天华通与沃顿科技签署战略合作，强强联合加快膜产品和技术的创新转化；

中车长客国家级工业设计中心正式揭牌；

长光卫星利用自主研制的“吉林一号”平台02A01星、平台02A02星，实现我国首次星间激光超高速数据传输；

吉林一号卫星在轨运行108颗，建成世界最大亚米级商业遥感卫星星座；

2023年，作为长春“3转4强7新”现代产业体系中“3转”之一的高端装备制造产业，接连取得突破，频频“上新”。

高端装备制造，是战略性新兴产业中的重要组成部分，为构建现代化产业体系提供着坚实的支撑。随着科技进步和信息化技术的发展，高端装备制造产业正朝着智能化、数字化、网络化的方向发展。在这条新的发展赛道上，长春“奋勇争先”，以先进的智能制造水平，为中国制造贡献长春力量。

跃上新高度 底蕴更深厚

锚定未来，做领跑者。

在深入贯彻党的二十大精神开局之年，在推动全面振兴率先实现新突破的背景下，长春向高端装备制造业吹响奋进的号角。

高端装备制造是技术进步的基本源泉，也是经济高质量发展的原动力。经济腾飞，与高端装备制造息息相关。

传统产业转型升级、优势产业做优做强、新兴产业创新崛起……高端装备制造产业正逢其时。

长春高端装备制造蒸蒸日上，“金名片”持续领跑，产业明星一马当先。2023年，长春高端装备制造收获满满。

——由中车长客自主研发的国内首套高温超导电动悬浮全要素试验系统完成首次悬浮运行，标志着我国在高温超导电动悬浮领域实现重要技术突破。

——由中车长客股份公司研制的以“润泽江南”复兴号亚智能动车组为代表的110列动车组也圆满完成杭州亚运会和“双节”运营保障任务，实现了“零故障”运行4707次，特别是复兴号亚智能动车组成为广大运动员、车迷、乘客竞相打卡的“网红列车”。

——长光卫星于在中国太原卫星发射中心用长征二号丁运载火箭一箭发射41颗卫星（“吉林一号”高分06A、高分03D、平台02A系列等卫星）。此次发射任务创造了中国航天单次发射卫星数量最多的纪录，标志着“吉林一号”卫星星座组网工程成功实现“百星飞天”的阶段性目标。

——在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，中车长客股份公司与塞尔维亚建设、交通和基础设施部正式签署了塞尔维亚高速动车组车辆采购商务合同，此次签约列车为动力分散型电力动车组，包括20辆（5列）高速动车组，这些车辆计划于2025年投入使用。

三年攻坚，一鼓作气。

为推动全市航空航天及应用产业实现快速突破，长春市研究制定《长春市航空航天及应用产业三年攻坚突破行动计划》，域内高密度走访服务全市36户航空航天及应用重点企业，域外高强度赴北京、西安、成都和深圳等国内航空航天及应用产业“高地”考察对接，围绕“演”“展”“产”关键环节，加速推动重大项目落地，先后与国内航空航天及应用产业龙头企业对接洽谈，推动航空航天及应用产业高质量发展。

事实证明，一个个重点行业领域的快速发展，展现的是长春市助力装备制造业发展的新高度。而发展的力量源泉，来自长春市厚植企业自立自强的创新土壤，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

强力抓项目 动能更强劲

眼下，全球制造业格局正加速调整。新一轮科技革命和产业变革正在深刻影响生产力和生产关系，对长春而言，这既是一个转变发展方式的重大挑战，也是推动高质量发展的重大机遇。

项目高质量，产业高端化。在新一轮的产业竞争中，长春瞄准了全球高端装备制造的前言目标，这是历史的必然。

长春项目为王，持续攻坚。

2023年，长春装备制造投资多起来，信心强起来。

依托“六个回归”，长春市工信局助力招商引资蓄动能，扎实推进重大工程建设，打好项目为王攻坚战。

投产后预计当年可实现产值5000万元！这是长春市市中车大连机车研究所有限公司积极沟通的结果，目前，中车大连机车研究所有限公司已在长春市绿园区建设二氧化碳空调生产基地项目。

已在宽城区注册成立长春公司！长春市积极推动辽宁业升轨道驱动装备技术有限公司（主）动车组及脱轨检测项目落地，结果显而易见。

同时，深化落实“六个回归”，加速推动中车长客提升本地配套率，促进轨道交通装备集群式发展，成效体现务实。

而今，在长春市工信局的助推下，全市轨道装备制造企业已新增95家，后续将推动更多供应商到长春市落户配套。

积极沟通新项目，持续跟踪在建项目，长春市工信局再加力度。

重点抓好项目开工复工审批、用工、资金、要素等关键环节，加大要素保障力度，实时提供服务，帮助项目单位协调对接，提速办理审批等事项，打通项目建设堵点，全面加快建设进度……

奋斗就会有收获。

目前，长春市工信局已推进高铁运维基地暨中车车辆搬迁项目、新金享

轨道车辆新材料项目、研奥高铁检修生产线升级改造项目、中韩（长春）国际合作示范区无人机制造产业园建设项目、楚天华通生产医药装备及建设北方生产基地项目等一批重大项目加速建设，全力推动投产达效。天朗新能源现代农业产业园、中科欣雨冰雪装备项目等已举行开工仪式，进入加速建设阶段。

精准助企行 服务添活力

发展，最需要的是给企业和投资者带来信心，在争当优化营商环境改革的“先行者”的道路上，长春结合实际，主动作为，想企业之所想，急企业之所急。

给政策、给信息、解难题，长春市的行为温暖人心、激发信心。

镜头聚焦在长春路通轨道交通车辆配套有限公司厂区，看到一组组“模块化”生产的列车组件，很快将“搭上”中车长客生产的高铁列车，以“中国速度”驰骋世界。

企业相关负责人说，长春市工信局对涉及企业的相关政策文件信息，每次都第一时间传达给企业，耐心解答企业提出的政策问题，在“专精特新”企业认证、政府补助等申报上，长春市工信局总是积极提供帮助，真心实意助力企业发展，使企业干劲倍增。

据悉，该公司是省级高新技术企业，一直专注于从事高铁、城轨、地铁及其他轨道交通车辆配套产品的研发、制造及集成业务，不断研发探索新材料、新工艺在轨道交通车辆行业的应用，有了政府帮助、政策的加持，这一高新技术企业必将插上腾飞的翅膀。

推动争先，争做排头。

长春市工信局紧抓各项政策申报，积极组织企业申报国家、省、市各类项目，推动建设排头兵企业，促进智能制造高质量发展，开展智能制造示范点示范行动、吉林省首台（套、批次）推广应用指导目录征集工作，充分利用首台（套）奖励和保险补偿机制，促进高端装备制造领域新产品推广与应用。

人才支撑，激励奋进。

在市委人才办统筹领导下，长春市工信局聚焦人才队伍建设，充分发挥装备领域人才项目专项资金激励作用，培养引进专业人才，为装备产业向高质量发展转型提供人才支撑。

据统计，长春市工信局高层次人才项目专项资金（第二批）已完成，有12户企业共59名人才获得轨道交通装备制造产业高层次人才项目专项支持。

接下来，长春市将持续推动“龙头”“链主”建设，聚焦产业新赛道、新兴动能和业务拓展，围绕项目大力建设产业链，持续跟踪在建重点项目，不断优化提升助企服务，持续推动全产业链建设。

新的一年，再立新功。

长春将持续打造创新平台，狠抓成果转化，培育创新主体，实施汽车、轨道交通、航天信息等产业科技专项，面向全国“揭榜挂帅”攻克关键核心技术，支持一汽、长客等企业建设高水平研发中心，提升企业核心竞争力。

推动中车长客在长全产业链布局，谋划建设磁浮列车商业运行试验线，加快发展智能农机、数控机床、电力装备等，装备制造业产值力争超过530亿元……

长春高端装备制造日新月异，必将打造更多中国制造的新名片，转化释放出更多的新质生产力！



长春铁建重工铆焊工人正在进行盾构机刀盘加工。



国内首列市域C型列车在中车长春轨道客车下线。



长春泰盟机械制造有限公司生产车间。

本版图片为资料图片